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A bizottsági ész. Az országgyűlés 
lásságának (ud.ale.Sleg jelentékeny ,é,„ , 
bizottságokra esik. A T. Hiz 0|ései„ s!Ö 
nokolnak és szavaznak; szónokoltak 
és szavarnak előre megszabottam A 
gokban lehet kapacitálni, okoskodni, 
as ellenzéki vélemény i ' J ■'••■-■VU V-«.. ** ptíi"
lament ülésein az tűnik ki, ki milyen szónok- 
de a bizottságokban válik el, ki mit tud.

Mindenki igyekszik tehát a ,'maga szaktu­
dásának megfelelő bizottságba bejutni, de a bi­
zottságok is igyekeznek magukat lehetőleg eszes, 
szakképzett tagokkal kiegészíteni.

Feltűnést fog kelteni ezek után, hogy 
Giesswein Sándor, a ki az előző parlamenti 
ciklusban a munkásügyi bizottság elnöke volt s 
a li szociológiai képzettségével fölötte áll az 
egész parlament minden tagjának, egyetlen bi­
zottsági tagságot sem kapott. De nem kapott 
Andrássy Gyula, Széli Kálmán, Bolgár Ferenc, 
Darányi Ignácz sem.

Mi ez, Tisztelt Ház?
Annyi csudálatos ész szorult bele az uj 

parlamentbe, hogy egy Giesswein, Andrássy, 
Széli, Darányi csak úgy könnyen mellőzhetők? 
Annyira fölöttük érzik magukat az uj képvi- 
s élők ezeknek a kiváló férfiaknak, hogy még 
hallani sem kívánják őket? Vagy éppen azért 
mellőzték az Andrássyakat és Giessweinokaf, 
hogy okos sző hallatára ne kelljen szégyen­
kezniük?

Stréberség érvényesült a bizottsági tagsá­
goknál bőven; föl kellett emelni a tagok szá­
mát, csak hogy a sok felkinálkozó észt elhe­
lyezzék. Olyan közismert üres handabandázó,
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„ ■ ------- , ott még
as ellenzéki vélemény is keresztülmehet. A par-

rmot a katholikus falu Zslinszky Mihály egye­
nesen a közoktatási bizottság elnöki székébe 
csöppent bele. No hát a hol így mérik a bi­
zottsági tagságokat, ott egy Andrássynak, Széli­
nek, Giessweinnak, Darányinak csakugyan nincs 
helye. Ott nem keil, hogy a tagoknak legyen 
esze; majd lesz a bizottságnak.

A választások alatt haragosan kuruckodó 
ellenzéki pártok szépen kiegyeztek a lemun- 
g ózott, ledarabantozott korrnánynyal némi jegy­
zi őségekben és bizottsági tagságokban; de hogy 
a pártok tusáin kívül, sőt ‘Jelül álló férfiakkal 
is lehetne, sőt kellene súlyt adni a parlament 
munkájának: ez senkinek sem jutott eszébe.

Nem kell ide nemes ércpénz, csak sok, 
sok — pakfon.

A pályaválasztás.
A tanévet befejezték, a bizonyítványo­

kat kiosztották s a különböző tanintéze­
tekből kikerüllek azok a fiatalemberek, 
akiknek ma holnap életpályát, élethiva­
tást kell választaniuk. A pályaválasztás­
nál a szabály az, hogy*intnjeii röiudenki 
arra az életpályára, amelyikre hivatása 
és hajlama vonzza. A való élet azonban 
erre a szabályra nagyon is rácáfol, mert 
hiszen azt látjuk, hogy a legtöbb élet­
pályán sorsukkal elégedetlen, sőt önön 
magukkal is meghasonlott emberek mo­
zognak.

Úgy van! Alig van életpálya, amelyen 
többségben lennének a megelégedett bol- > 
dog emberek. De hát ennek meg van a ’

maga magyarázata. A legtöbb ember, 
amikor pályát választ csak a fényoldalail 
nézi annak, az árnyoldalairól, a munká­
ról, fáradságról, küzködésről egészen meg­
feledkezik, holott nyilvánvaló, hogy siker 
eredmény egyetlen egy életpályán sem 
terem munka és fáradozás nélkül és a. 
véletlen eseteket leszámítva, a legtöbb 
sikernek, a legtöbb aratásnak és ered­
ménynek mindig a ráfordított munka és 
szorgalom szokott fokmérője lenni.

Innen van az, hogy például a ma­
gyar tanuló ifjúság a legnagyobb elősze­
retettel szokott tolulni a jogi pályákra. 
A világnak talán egyetlen nemzete sincs, 
amelyik annyi jogászt termelne, mint a 
magyar. Ezzel szemben csak az utolsó 
egy-két esztendő leforgása alatt látunk 

, valamelyes vonzódást a magyar ifjúság­
ban a technikai és az orvosi pályák után. 
Az okát ennek a fentebb elmondottak 
magyarázzák meg. Csekély fáradsággal 
elvégezni a tanulmányokat és ha végre 
is 4—5 esztendő múlva sikerült hozzá­
jutni a diplomához, akkor könyökkel 
tülekedéssel, stréberkedéssel, protekcióval’ 
de semmiesetre sem komoly, céltudatos 
munkával jutni valamilyen pozícióhoz: 
ez az ábrándja a legtöbb középiskolából 
kikerült magyar ifjúnak.

A papi pályára szinten gyéren tolul 
manapság a középiskolát végzett ifjúság 
Panaszkodnak a katholikus és még in­
kább a protestáns egyházak is, hogy ma 
holnap alig akad káplán. A theologíák
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'•’<S

a
'£■8. - -;Wi

■<

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

III.
Modern tehetetlenségek.

Egyszer egy nagyúri park zöld pázsitos, 
tarka virágos, százados öreg fák és halk cso­
bogással aláömlő vízesés csöndes, boldog gond­
talanságában, a keskeny, kanyargós sétauton 
egy fiatal párt láttam előttem haladni.

A férfi, daliás, délceg alak, magasan dom- 
' boruló szép fehér homlokká’, hollófekete gyön­

gén hullámos hajjal, bátor, merész vilkgásu 
tekintettel, akaratot jellemző állal. Még vállá­
rak dacos ránditásában is annyi erő rejlett, 
amint beszéd közben heves mozdulattal kisérte 
szavait. A lány vékony, fehér, hajlékony és 
büszke, mint a liliom, avval a külömbséggel, 
hogy amannak hideg, halottias fehérségét, itt 
az élet játszi mosmygásu fénye, a gyöngéd 
rózsaszín élénkítette.

Szebb párt képzelni sem lehetett, mint 
ezek ketten. És magamban úgy elgondolkoz­
tam azon, hogy íme itt egy tökéletesen egy­
máshoz illő pár, kik egyforma szépek, nevelé­

sük az a túlságosan kifinomitott csiszoltság, 
rangjuk, kedvtelésük, vágyuk, körük, munkál­
kodásuk, világlátotságuk, talán az életről való i 
ogalmuk is mind, mind egyforma. Hiszen •

ugyanazon szokások, elvek, hagyományok és 
rendszer között nevelődtek fel. És úgy el gon­
doltam, hogy a jó Isten is egymásnak terem- 

' tette őket és hogy milyen boldogság lehet az 
I érintkezés két ilyen egyforma, rokoniélek kö­

zött. Es amint közeledtem a kis fehér nyir-pad 
felé, melyre leültek, megállított a íéifi beszédje. 
Nem a zergő, érces hang lepett meg, de az a 
keserűség, elfojtott fájdalom, mely kicsengett 
belőle. ' 0

— Maga tetszik nékem Etzsébet — mondta 
a férfi. — Annyira tetszik, hogy feleségül sze­
retném venni. Pedig a házasságra sohasem gon­
doltam komolyan. El sem hitUm volna magam­
ról, hogy szerelmes is tudjak lenni. Sőt arra a 
nőre, kit egykor nevemmel kellett volna meg­
ajándékoznom, csak gyűlölettel tudtam gondolni 
mindig.

A lány a beszéd elején elpirulva, bájos 
zavarral hajtotia le fejét, de a férfi keserű, fé- 
lig-meddig gunyoros beszédjére, melyből aka­
ratlanul is előtört az erőszakolt nyugalom mö­
gül a tenger fájdalom, rémülten, az ismeretlen 
fájdalom fojtogató érzésével meredt rá.

— Ne nézzen úgy rám gyerek. Ha ezeket 
az ártatlan szemeket látom magam előtt, nem 
tudom bevégezni a mondanivalómat, pedig ezen 
feltétlen túl kell esnem ma, mert nem akarom, 
hogy ha majd leendő házasságomról hall sut­
togni, később majd hangosan beszélni, gyűlő- ! 
lettel, vagy megvetéssel gondoljon rám . . . 
Lehet, hogy haragudni fog rám, amiért most j 
olyan kegyetlenséggel mutatom meg az életet j 

magának ki most még mindent a fiatalság 
rözsawnü szemüvegén át néz és szépnek, jó­
nak, édesnek találja ezt a borús, szomorú vilá­
got. De ez olyan lesz magának, mint mikor az 
orvos valamely seb gyógyításánál fájdalmas, 
de gyökeres operációt végez. Ma heves, kínzó 
fájdalma lesz utána, ami lassan enyhülni fo~ 
később tökéletesen beheged ... De én ' ’ 
én . . ~ folytatta lassú, révedező hangon és 
olyan tekintette , amit rosszul esett látni ennél 
a diadalmas férfierőnél.

— Mikor majd egy olyan nő mellett fo­
gom végig szenvedni ezt az életet, akihez sem 
szeretet, sem barátság nem fog kőin’, csak a 
közöny, vagy a gyűlölet. Rettenetes szó, de 
igaz. — En gyűlölni fogom, mert tekintetében 
csak hideg, gúnyos lenézést fogok látm, mely- 
lyel úgy tisztel meg engemet is, mint pazarul 
berendezett lakásának egyik-másik bútordarab­
ját. Ugyan mért is tanúsítana nagyobb figyel­
met irányomban, mint a nagy, velencei kristály­
tükör, vagy japáni apróságai iránt, hisz enge­
met is ép úgy megvásárolt, mint azokat És 
még hozzá talán nem is a szerelem vezette 
cselekedetében, — pedig az segítségemre volna 
lelki küzdelmeimben és egy parányi kis önbi­
zalomhoz juttatna, — hanem a kíváncsiság 
hogy a jó barátok, rokonok, ismerősök véle­
ményét hallja, ha a szobrok, virágok és régi­
ségek közzé egy eleven férjet is állít. Egy fér­
jet, kit talán még annyira sem becsül, mint az 
élettelen drágaságait.

A leánynak szemmel láthatólag rosszul esett
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ember-anyaga oly kevés, hogy a protes­
tánsoknál minden végzett theologusl egy­
két esztendő leforgása alatt el lehet he­
lyezni önálló lelkészi állásba. Ennek a 
dolognak is meg van a maga magyará­
zata. A lelkészi hivatás sem áll ma már 
pusztán az Isten igéjének a hirdetéséből, 
hanem a papra, mint alsóbb társadalmi 
rétegek vezetőjére annyi jelentős
ciális munka vár, hogy az ifjak nagy 
része már kezdetben megriad a pálya 
nehézségeitől. A falusi lelkésznek 
csak prédikátornak és a katholikusoknáf 
nemcsak a szentségek kiszolgállalójának 
kell lenni manaság, hanem a belterjes 
gazdálkodás apostolának, gazdaköri, hi­
tel- és fogyasztási szövetkezeti elnöknek 
és a hitbuzgalma, kulturális és társa­
dalmi egyletek vezetőjének, ami bizony 
munkát ád, de aminélkül el sem képzel­
hetjük azt, hogy a lelkész igazán első 
embere legyen továbbra is a falujának. 
A lelkészi pálya pedig talán ma is az 
összes pályák között a legbiztosabb — 
bár a mai kóngrua mellett a legszeré­
nyebb megélhetési forrást nyújtja és a 
magyar ifjúság még is fél ettől a pályá­
tól. Egyik jelentős oka annak talán még 
az is, hogy a nagy városok légköre, ahol 
a tanuló ifjúság első kiképeztetését nyeri, 
kiöli az ifjakból a csendes falusi hajla­
mokat és oda egy pár esztendei theolo- 
gia után visszakerülni bizony a duzzadó 
ambicióju életerős fiatalember egyhamar 
nem igen akar. Csak később évek múl­
tával, amikor az ifjúból meglett ember 
lett, tér vissza a szivébe a lalu szere­
tető. Hej, de sokan sóhajtanak fel ilyen­
kor egy-egy hátgörnyesztő városi hivatal­
ban: Uram Isten, miért nem lettem én 
pap, vagy más olyan foglalkozású, akit 
hivatása a faluhoz köt?

A tanulság ebből tehát az, hogy kü­
lönösen a középiskolai tanuló ifjúságban 
az eddiginél sokkal jobban kellene ápolni 
a falu, a kalászos szántóföld- a virágos

ez az önvallomás. Gyermeklelke valahogy meg­
sejtette, hogy ami ilyen keserű kifakadásokra 
készteti ezt a mindig vidám, mindig bizó, főleg 
mindig hóditó dón Juánt, az egy nagyon sok 
kínos órát átszenvedett ember keserű szemre­
hányása magának, hogy erős, szabad akarattal 
bíró férfi létére ennyire be hagyta magát 
hálózni a sorstól. És megérezte azt is, hogy itt 
minden vigasztaló szó csak még jobban élesz­
tené a társa keblében dúló fájdalmakat és hogy 
nagyobb jót nem tehet vele, mintha végig hall­
gatja a lélek saját maga elleni vádaskodásait. 
Azért hát csöndesen, szinte mozdulatlanul ült 
tovább és figyelte azt a szomorú beszédet at­
tól az embertől, ki már nem is figyelve arra, 
hogy kinek mesél, szinte mintegy csak magá­
nak suttogta:

—- Bánt, végtelenül bánt a tudat, hogy 
mostani nyomorúságos helyzetemet és azt, hogy 
egész életemet boldogság nélkül kell majd le­
élnem, a világnak, a nevelésnek, a ferde felfo­
gásoknak köszönhetem. A társadalomnak, mely 
kötelességeket ró az emberiségre, s amik néha 
olyanok, hogy ha nem teljesítjük, veszve va­
gyunk. Ét ha teljesítjük? Nos most már tu 
dorn, hogy az eredmény ugyanaz. Csakhogy mig 
az előbbinél csak a rangot, fényt, pompát ál­
dozza fel az ember,« az utóbbinál a boldogság 
lesz odadobva és ez a veszteség ezérszer fá­
jóbb . . - S miért tesszük magunkat szeren­
csétlenné? Mert a világ úgy kívánja. Az én el 
rontott életem is csak a mai világra szórhat 
vádat. Mert íme, van egy ősi, nagy névvel bíró 

rét, a zöidelő, madárdallal telített erdő­
nek a szeretetél és nem kellene őket 
túlságos mértékben hozzászoktatni a nagy 
városok kényelméhez.

Az első interpolációk. Az uj képviselő­
házban ma, szombaton terjesztik elő az első 
interpellációkat. Két interpelláció van bejelentve. 
Bernáth Lajos a Hegyalja pusztulása és felse- 
gitése tárgyában, Gieswein Sándor ped g a fe­
hér foszfor használatának a gyufagyárakban 
való eltiltása tárgyában interpellál.

Minisztertanács Tegnap, pénteken dél- 
u án 5 órakor minisztertanács volt Khuen- 
Héderváry miniszterelnök elnöklete alatt, a 
melyen a foly ó-ügyeket tárgyalták.

A pártonkivüliek és a bizottságok. 
Többeknek feltűnt, hogy a képviselőházi bizott­
ságok megalakulásánál sem Andrássy Gyula, 
sem S.éll Kálmán, sem Darányi Ignác, sem 
Szterényi József, sem B Agár Ferenc nem kap 
tak helyet a képviselőház egyetlen bizottságá­
ban sem. ..okán sérelmet és Andrássyék mellő- 

hiresztelték,zését látták benne. Mások azt 
hogy gróf Andrássy Gyula utján fölajánlottak 
a pártonkivüli 67 eseknek néhány helyet, de 
gróf Andrássy Gyula keveselte és visszautasí­
totta azt,

A fenti pártonkivüli 67-ssek egyike a 
következőket jelentette ki:

Sem a pártonkivüli 67 eseknek sem gróf 
Andrássy Gyulának nem ajánlottak fel bizott­
sági helyeket, s igy az a hir, mintha Andrássy 
Gyula gróf a felajánlott helyeket keveselte és 
visszautasította volna, nem felel meg a való­
ságnak.

Nincs azonban szó 
mert az rendes parlamenti 
zottságokba az egyes tagokat a pártok jelöltek 
ki s azokat, akik nem tagjai egyik pártnak, 
nem jelölik egy bizottságba, sem SŐ', ha valaki 
tagja volt egy pártnak és időközben abból ki­
tépett, lemond azokról a bizottsági tagságokról, 
amelyekbe, mint valamely párt tagja került be.

semmi mellőzésről, 
szokás, hogy a bi-

férfi, ki szegénynek született Ezt már otthon­
ról úgy nevelik, hogy belecsepegtetik a gye­
rekbe, hogy ő neki szerepelni, nagy urat ját­
szani kötelessége lesz, s lennebb néznie nem 
szabad, mint ahova őt a sors kegye juttatta. 
Dolgoznia nem lehet, mert hisz a nagyságos 
és méltóságos ősök, a sok császári és királyi 
kamarás, arankutcsos vitéz urak mind megfor­
dulnának ősi kriptájukban arra a rettenetes, 
szörnyű hírre, hogy utódjuk két keze munká­
jával akarja megszerezni mindennapi kenyerét.

Ellenben megtanítják arra, hogyan kell 
élni egy nagy urnák. S mivel a semnibőlnem 
teheti, kénytelen adósságra adósságot halmozni, 
mig aztán a végelmerüléstől csak előnyös há­
zassággal menekülhet meg . . .

Itt elhallgatott a férfi és én igazat adtam 
neki. Csakugyan igy nevelik már otthonról őket. 
Sohasem tévesztik szem elől, hogy mivel tar­
tozik nevének. Hát a társadalomnak ? Oh annak 
is tartozik bőven — adósságokkal. S amint ott 
ült előttem a vergődő férfi, ki kemény kezek­
kel szakítja ketté a boldogság aranyos fonalá­
val átszőtt lenge fátyolét és megmutatja az őt 
megértő szívnek a kérlelhetetlen, szigorú éle­
tet, mely előbb utóbb meghozza a büntetést 
szánandó áldozatainak és a szegény, könnyes 
szemű lány lehajtott fejére, csüggedt, szenvedő 
vonásaira néztem ki jól tudja immár, hogy ál­
mai paradidomajtajában ott a kérlelhetetlen 
rém, ami örökre elválasztja őt a bűvös-bájos 
meseországtól, a saját szegénysége. A vagyon- 
talanság és hozzá az igények légiói, amik bele

A képviselöház ülése.
Budapest, jul. 1.

Ötödik ülését tartja ma a Ház megapadt 
érdeklődés mellett. A képviselőknek a fele­
része sem jött el az ülésre, a karzatokon is 
alig van közönség. A kormány tagjai közül 
jelen vannak Khuen Héderváry gróf miniszter­
elnök, Székely Ferenc és Zichy János gróf 
miniszterek. Az osztályok kisorsolásának unal­
mas munkája alatt, élénk diskurzus fejlődik ki 
a teremben lévők között. Knuen-Héderváry 
miniszterelnök Szeli Kálmánnal tárgyal hossza­
sabban. Székely Ferenc és Zichy János gróf 
egymással társalognak. Kellemes dolgokról be­
szélhetnek, mert az igazságügyminiszternek vi­
dám arca még mosolygósabbá válik és a 
kultuszter fel-felkacag. Rákosi Vikor körül 
egész kis udvar támad. Héderváry Lehel, Ke­
lemen Samu és mások honorálják messze- 
hangzó nevetéssel Sipulusz vidám mondásait. 
Az elnök ped'g odafent az emelvényen egy­
másután húzogatja ki a fehér cédulákat. Már 
az ötödik osztálynál tartanak. Egyszerre ott­
hagyja az elnöki széket. A hiriapirókal kell 
fogadni az elnöki teremben. A helyét Návay 
Lajos foglalja el. A szavazás pedig folyik to­
vább unalmasan. Egymásután fejezik be az 
ötödik, hatodik, hetedik, nyolcadik és ki­
lencedik osztályok tagjainak a kisorsolását, majd 
a jegyzők választására térnek át.

Részletes tudósításunk a képviselöház ülé­
séről a kővetkező:

Berzeviczy Albert elnök negyed tizen­
egy órakor megnyitja az ülést. Nyegre László 
jegyző felolvassa a múlt ülés jegyzőkönyvét, 
amelyet hitelesítenek. Az elnöki előterjeszté­
sek során elnök bemutatja gróf Dessewffy 
Aurélnak a főrendiház elnökségéről való fel­
mentéséről és az uj elnökség kinevezéséről 
szóló királyi kéziratokat. Bejelenti, hogy a 
képviselőházhoz ujsbban Rudnai Alajos meg­
választása ellen érkezett panasz.

Ezután az osztályok kisorsolására térnek

vannak oltva az emberiségbe. Es úgy fájt a tu­
dat, hogy nem egyedül ezek áldozatai a mai 
világnak. Nem csak a felső vagy egyes réte­
gekben lehet tapasztalni ma már azt. Oh, mert 
beteg a társadalom egészen. O yan, mint egy 
nagy beteg ember, kinek minden tagja fáj, s 
kit gyógyítási nem lehet.

Fáj a torka.
Bekötötte a feminizmus hideg vízbe már­

tott kendőjével, de elfeledte beborítani a mér- 
sékeltség száraz ruhájával, igy aztán szerzett 
magának a gyógyulás helyett egy igazi, vesze­
delmes torokbajt.

Fáj a foga.
A szociálizmus ferde irányba haladó egyes 

áramlataira legrutabb fogfájást szerzik meg 
neki. Szegény emberiség a mindenféle orvosi 
szerrel csak ideig-óráig képes enyhet szerezni 
magának és irtózik a hideg vastól, melylyel pe­
dig alapos orvoslást nyerne.

Beteg a szív.
Elvonták tőle a napo*, mi éltető melegé­

vel föntartotta eddig. Mert ugyan hol lehet a 
szív napját, a szerelmet föltalálni a mai modern 
embereknél ? Azt hiszik, hogy az arany fénye 
tökéletesen kárpótolni tudja őket a másiknak 
világitó melegéért.

Beteg a kar és kéz.
Hány millió és milló ember van e világon, 

kinek izmos, erős karja a munkára van teremtve, 
s ki mégis egész életét abban tölti el, hogy 
kényelmes, puha, boldog otthonról álmodoz, s 
nem akarja észrevenni, hogy ezt mind meg-
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át. Az első osztályba negyvenöt, a többi nyolc 
osztályba pedig 44—44 képviselőt soroznak, 
A Ház elröét és alelnökét nem sorozzák ősz 
tályokba. Féltizenkettőkor fejezik be ezt a 
munkát. Ekkor az elnöki széket Návay Lajos 
foglalja el és áttérnek a jegyzők választására. 
A jelöltek Benkid Antal, Mihályi Péter, Popo­
vics Dusán, Szász Károly, Szojka Kálmán és 
Ziins’ky István. A jegyzőválasztást pártköri 
megállapodás előzte meg, érméik gva mind a 
hat jelöltet megválasztják. Begyben megválaszt­
ják a földművelésügyi, gazdasági, igazságügyi 
kérvényt, kivándorlási, könyvtári, közgazdasági, 
közigazgatási, közlekedésügyi, közoktatásügyi, 
naplóbirálóbiróság, mentelmi, munkásügyi, ösz- 
szeférhetetlenségi, pénzügyi és számvizsgálói 
bizottságokat.

Az elnök ezután öt perc szünetet ad.
Az ülés végén a trónbeszédet újból fel­

olvasták, ezúttal harmadszor.
A válasz felirat megszerkesztésére holnap 

választják meg a 21 tagú bizottságot.
Lukács László pénzügyminiszter beter­

jesztette az 1910. évi költségvetésről szóló 
törvényjavaslatot; Hazay honvédminiszter az 
újonc megajánlásról szóló törvényjavaslatot, 
amely a rendes létszámról szól; Hieronymi Ká­
roly kereskedelmi miniszter a Romániával kö­
tött szerződés becikkelyezéséről és az 1911. 
évi népszámlálásról szóló törvényjavaslatokat, 
amelyek az illetékes bizottságokhoz utasit- 
tattak.

Az ülés délután háromnegyed 2 órakor 
ért véget.

Biharmegyei képviselők 
a bizottságokban.

A képviselőhátban ma volt a bizottságok 
megválasztása. A biharmegyei képviselők a kö­
vetkező bizottságokba lettek beválasztva:

Közigazgatási bízott*-. Gróf Tisza István.
Földmivelésügyi bizottságba-. Gróf Tisza 

István, Zathureczky István.
Igazságügyi bizottságba-. Dr Váradi Zsig- 

mond.
Kérvényi bizottságba-. Dr Ertsey Péter.
Kivándorlási bizottságba-. Rednik Gábor.
Könyvtári bizottságba-. Fráter Loránd.
Közgazdasági bizottságba: Dr Beöthy L. 

dr Hováoyi Géza.
Közoktatásügyi bizottságba: Mangra Vazul.

kaphatná, ha egy kicsit a munka után nézne, 
ha nem sajnálná a fáradtságot, ha nem riadna 
vissza a küzdéstől, ba szembe merne állaní a 
sorssal.

Hull a haja.
Azok a lágy, selymes puha szálak egyen­

ként hagyják el a fejét. Azok az emberiség 
javán munkálkodó, ha kell, erte mindenüket 
feláldozó nagy szellemek, kik az »egész< bol­
dogulásért küzdenek, s kik nem csak tollal, de 
tetteikkel is megmutatják, hogy melyik utón 
kell haladnunk az örök béke, nyugodt boldog­
ság megelégedett élet és csöndes vég felé.

És mi nő e puha, szép haj helyett? Apró, 
sürü, tüskeszerü, égnek álló serte. Ezeket nem 
hevítik nagy gondolatok. Ezek előtt csak az 
»én< Itbeg. Vad, heves írásukkal, beszédjükkel 
elrémitenek másokat is a csöndes munkálko­
dástól és elakarják hitetni a tömeggel, hogy 
az az igazi élet, mely az örökös pihenésből, 
élvezetekből, holnappal nem törődésből és tob­
zódásból áll. Es ha még hozzá vesszük annak 
a nyomorult világiinak a történetét, ki le kell 
mondjon szerelméről, mert előkelő, fényes, hi­
valkodó nevelése mindenre képesítette, épen 
csak a munkára nem, akkor bátran elmond­
hatjuk, hogy beteg, nagy beteg ez az egész 
társadalom.

Élünk boldogság nélkül, csak álmodozva 
róla.

Boér Margit

Mentelmi bizottságba: Dr Márkus László, 
Telegdy József.

Munkásügyi bizottságba: Nadányi Gyula, 
Telegdy József, Zathun cky István.

Összeférhetetlenségi állandó bizottságba:, 
Einök gr. Tisza István, dr Beöthy László, dr 
Márkusz László.

Pénzügyi bizottságba: Dr Beöthy László 
gr Tisza István.

Orsz. Közlekedési Tanácsba: Dr Beöthy 
László.

A viiügyi bizottságba: Dr Ertsey Péter, 
gróf Tisza Kálmán.

Zarszámadáti vizsg. bizottságba: Dr IIo- 
ványi Géza, Margra Vazul, dr Várady Zsig- 
mond.

Dicsőült Erzsébet király-asszonynak szob­
rának bizottságába: Mangra Vazul, gróf Tisza 
István.

A város általános csatornázása.
Kiírták az árlejtést.

Egy évtizedénél több, hogy Nagyvárad 
városa elkészítette az általános csatornázás ter­
vezetét, hogy mindjárt a vízvezeték után az 
egész város csatornázását is keresztülviszi s ez­
által a modern városok két legelső követelmé­
nyét létesíti. Azóta azonban csak toldoztunk- 
foldoztunk, csatornáztuk a város főútvonalát s 
itt-ott, rendszertelenül egy-egy utcát.

Á legújabban felvett 4 és fél millió köl­
csönben gondoskodott a város arról is, hogy 
az általános csatornázás első csoportjába felvett 
utcák csatornázására meg legyen a fedezet. Ez 
az első csoport felöleli a város belterületét s 
azonkívül a város utcáinak túlnyomó részét is 
magában foglalja.

A város most irta ki az árlejtési hirdet­
ményt, a csatornázás és a vele kapcsolatos mű­
tárgyak, gépberendezések és a szennyes viz 
tisztitó telep építésére.

Az árlejtést hirdetmény lapunk vasárnapi 
számában jelenik meg.

A középiskolai tanárok Nagyváradon.
Holnap érkeznek városünkba az ország 

középiskolai tanárai. Nagyvárad városának szi­
ves hangú meghívása folytán a tanárok ezúttal 
itt fognak a kongresszuson több általános ér­
dekű közoktatásügyi kérdést megvitatni.

A város közönségének alkalma lesz meg­
győződni arról, hogy az Országos Középiskolai 
Tanáregyesület olyan komoly célú egyesület, 
mely kiterjedtségéné', tagjainak nagy számánál 
és kitartó munkásságánál fogva Magyaaország 
kulturéletének egyik legfontosabb tényezője. 
A jelentkezők nagy számából bízvást követ­
keztethetünk arra, hogy a tanárok örömmel 
jönnek Nagyváradra, mert hogy ebben a vá­
rosban élénk szellemi élet van, azt a tanárok 
bizonyára tudják. A jelentkezők száma eddig 
körülbelül 200.

Kétségtelen, hogy a tanárok szívesen lá­
tott vendégei leszneke kultur-városnak; egyéb­
iránt tagadhatatlan, hogy a városnak is érdeke 
az, ha áz ország különböző vidékeiről ide se­
reglett tanárok kedvező benyomással távoznak 
a városból, melynek hírét azután mindenüvé 
elviszik.

A kultúra harcosai iránt érzett tiszteletének 
a város lakossága a legméltóbb módon úgy 
adhatna kifejezést, hogy a házakat ju'itls 3-tól 
5-ig fellobogózná, hadd lássák az érkező ven­
dégek, hogy tárt karokkal és igaz lelkesedés­
sel várják őket, hogy Nagyváradon olyan kö­
zönség lakik, mely a kulturmozgalmakért nem­
csak ielbesedni tud, hanem azokat felkarolni 
és támogatni is tudja.

A meghívókat résziöt az egyesület buda- 
' pesti elnöksége, részint a helybeli előkészitő- 
' bizottság küldte szét. Budapestről érkező tanár­

egyesületi tisztikar ünnepélyes fogadása julius 
3-án este 7 órakor lesz a vasúti állomáson, 
ahol a város nevében a polgármester fogja az 
érkező vendégeket üdvözölni.

Ugyancsak 3 án este fél 9 órakor lesz az 
ismerkedő est a Pannóniában, amelyre külön 
meghívót nem bocsátottunk szét, mert a város 
intelligens polgárait meghívás nélkül is szíve­
sen látjuk. A másnapi közebéden (Pannonia) 
a város vendégeli meg a tanárokat.

Az előkészítő-bizottság küldöttségig tisz­
telgett városunk előkelőségemé', akik a leg­
szívesebben ígérték meg, hogy közgyűlésünkön 
jelen lesznek. Közülök Hlatky Endrét, N?gy- 
Várad város főispánját bízta meg a vall, és 
közokt. miniszter személyének a közgyűlésen 
való képviseletével.

Dr Gedeon Alajos,
áll. főrcálisk. igazgató, az elő- 
készitő-bizotbiág ügyv. elnöke

Az impozásnak Ígérkező közgyűlés hiva­
talos programmja a következő:

’ Julius 4‘én hétfőn.
Reggel 8 órakor igazgatósági ülés, fél 9 óra­

kor választmányi ülés, 9 órakor közgyűlés. Ennek 
napirendje:

I. Dr Négyesv László elnök megnyitó be­
széde.

II. Üdvözlések.
III. Előadások:
1. Dr Cserép József, (Budapest): A gimnázi­

umi érettségi vizsgálatról.
2. Dr Schneller István (Kolozsvár): Az érett­

ségi vizsgálat eltörléséről.
3. Dr Tóth Mihály (Nagyvárad): A nagyváradi 

Püspökfürdő lótusvirágáról és hévvizi csigáiról.
Déli 1 órakor közebéd. (Pannonia) Délután 

3 órakor a m. kir. honvéd hadapródiskola meg- »■ 
tekintése. Előadás a katonai nevelésről. A honvéd 
hadapródiskola évzáró ünnepe.

Julius g-én, Kedden.
Délelőtt 9 órakor a közgyűlés folytatása:
I. Hivatalos jelentések:
1. Dr. Székely István főtitkár évi jelentése.
2. Müller József pénztáros jelentése.
3. Pados Ignác jelentése a jsegélyző-alapról 

s a fürdökonviktusok pénzkezeléséről.
4. A számvizsgálózbizottság jelentése.
5. Költségvetés 1910—11 re.
II. Előadások:
1. Dr Laurentzi Vilmos (Brassó): A történe­

lem módszeres tanítása.
2. Dr Brukner Győző (Késmárk): Történelmi 

szemináriumok a középiskolában.
3. Varga Gábor (Mezőtúr): A slöjd a kö­

zépiskolában.
Hl. Indítványok.
Délután: a) a Zichy barlang, b) a fürdők 

megtekintése.
Julius Ő án, szerdán,

Kirándulások M. Telegd, Derna, Fekete-Erdő, 
valamint Belényes, Rézbánya, Nagy-Bibar felé.

Rejtélyes hulla.
Egy gör. kel. lelkész tragikus 

halála.

Ruhátlan hulla a síneken.
Rejtélyes ügyben nyomoz most a belényesi 

és vaskóhi csendőrség. Az eset oly titokzatos, 
hogy a cstndőrség csak nagy nehezen tud 
előre haladni, s nagyon valószínű, hogy napok 
telnek el, mig a tényre némi világosságot tud­
nak vetni.

A titokzatos esetről, mely izgalomba hozta 
az egész vidéket a következőket telefonálja a 
tudósítónk:

Tegnapelőtt este Csupi Tódor görög ke­
leti lelkész Dragonyesdről Vaskókra ment át,
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ahol hivatalos ügyei voltak. Az ügyek elinté­
zése után Csupa megéhezvén Deutsch Pál 
vendéglőjébe téit be vacsoráim. A vendéglőben 
néhány vaskóin lakos volt, ezekkel nem is be­
szélt a lelkész. Vacsora után még néhány üveg 
bort fogyasztott el Csupa aztán gyalog indult 
el a dragonyesdi útnak, melyet hónaponként 
többször megszokott tenni. Tiszta nyári éjszaka 
volt, mikor elhagyta a községet. Nem volt 
sötét s bátran indult neki az útnak.

Hogy ezután mi történt azt csak a csilla­
gos éjszaka tudja. Csupa Tódort nem látta ez­
után élve senkisem. Tegnap reggel több erdei 
munkás jelentette a belényesi csendőrségnek, 
hogy a vaskóhi síneken egy szét vágott ru­
hátlan emberi hulla fekszik. A csendőrség 
azonnal kiszállott a szerencsétlenség színhelyére 
és megtartotta a vizsgálatot, azonban nem tu­
dott megállapítani semmit.

A hulla a síneken feküdt vérbe fagyva. 
A mozdony kerekei derékba vágták ketté a 
testet ezenkívül lemetszették mindkét lábát. 
Az eset nagy felháborodást keltett, mert az a 
körülmény, hogy a hullán semmiféle ruha sem 
volt a bűntény látszatát kelti.

A csendőrség átkutatta az erdőt azonban 
semmiféle olyan dolgot nem talált, ami a leg­
kisebb világosságot is tudna vetni a dologra.

Egy másik verzió szerint a lelkész az 
országút helyett a vasúti töltésen ment s nem 
Vitte észre, hogy mögötte vonat közeledik.

Hir szerint a vonatvezető észre is vette 
Csupa Tódort és sípolt is, amit Csupa nem 
vett figyelembe. A fékezőnek már annyi ideje 
nem volt, hogy a vonatot megállíthatta volna 
s igy történt meg az elgázolás.

A szerencsétlenség nagy résztvétet keltett 
a környéken. Csupa Tódor családos ember, 
felesége és 3 kis gyermeke van, akik most 
kenyérkereső nélkül maradtak.

A hullát Vaskókra szállították s onnan 
fogják eltemetni ma délelőtt.

ÚJDONSÁGOK.

* A főiapán a kultusz-miniszter kép­
viseletében. A magyar királyi vallás és köz­
oktatásügyi miniszter Hlatky Endre Nagyvárad 
város főispánját az ‘országos középiskolai ta­
náregyesületnek folyó évi julius hó 4. és 5 én 
Nigy váradon tartandó XLIV. évi közgyűlésén 
képviseletével megbízta.

* Papszentelés. Fetser Antal felszentelt 
püspök, ki tegnap jött haza Mária-Radnáról, 
ma kezdi meg az egyházmegye végzett theológu- 
sainak a felszentelését. Ma reggel 7 órakor 
a székesegyház lőo'táránál négy levitának adja 
fel a subdiakonátust, hétfőn háromnak a diako- 
mátust, szerdán — 6-án a presbyterátust. 
Ambrus Tibor fiatal kora miatt csak sub- 
diakonus lesz. Domanek Pál, Mártonffy Ernő 
és Zahoray József pedig misés papok lesz. 
Egy bukovinai kispap is végzett az idén a 
víradi szemináriumban Németh Lajos, az visz- 
stament Bukovinába ott szentelik fel s lesz 
apostola a bukovinai magyaroknak. — Ma 
egyúttal konkurzus is lesz, vagyis kispapok 
felvétele.

* Köszönet a városnak A nagyváradi 
gyermekbarát egyesület elnöksége köszönetét 
fejezte ki Nagyvárad városának azért, hogy az 
egyesület javára junius hó 23-án rendezett 
gyermekünnepéi sikerét a kivilágítássá', a rend­
ben tartással stb. előmozdította.

* A debreceni tábla kibővítése. Bi- 
harmegye Nagyváradtól távolabb eső községei­
nek nagy része a szomszédos vármegyét igaz­
ságszolgáltatásának hatáskörébe tartozik. Leg­
újabban ismét áttettek egy községet a nagy­
váradi tábla kőiéből a debreceni tábla körébe. , 
A derecskéi járásban levő Vértes község eddig I 
dacára annak, hogy a derecskéi járás községei­
nek nagyrúsze a debreceni tábla körébe tarto­
zik Vértes kivételesen a nagyváradi tábla jog­
körébe tartozott. Az igazságiigyminiszter intéz­
kedése folytán most Vértest is a debrecenibe 
helyezték át s a telekkönyvi ügyekben a de­
recskéi járásbíróság >t bízta meg.

* Soroznak az Érmelléken. A 39-ik 
gyalogezred hadkiegészítő parancsnoksága teg­
nap küldte meg a vármegyéhez a sorozási ter­
vezetet, azokra a járásokra, amelyek az ő fenn­
hatóság!) alá tartoznak. E szerint a margittai 
székelyhídi, érm’hályfalvai és derecske! járás­
ban julius 25 én kezdődnek a sorozások és 
augusztus 12 én érnek véget.

* Védekezés a ko era ellen. A kávi 
kula közeledése alkalmából a belügyminiszter 
szokásos körrendeletét szétküldte a netalán fel­
lépő kolera elleni védekezés tá.gyá an. Fel­
hívja á miniszter a hatóságok figyelmét arra, 
hogy különösen Oroszország Galicia felőli ha­
táron figyeljenek a kolera behurcolása ellen, s 
egyáltalán mindazon óvintézkedéseket tegyék 
meg, amiket a korábbi években e tekintetben 
elrendelt.

* Katonaság Élesden- A választások 
alkalmával Elesdre nagyszámú katonaságot ren­
deltek ki a rend fentartása végett. A többi ke­
rületekből, ahol szintén volt kint katonaság, 
még a választás utáni napon bevonták a ka­
tonaságot Élesdről azonban úgy látszik meg­
feledkeztek, mert még mindég kint van a ka­
tonaság. A Farkásházi 'pártiak az igaz, hogy 
még csak tegnap fejezték be a petíció teljes 
anyagának összegyűjtését, azonban e miatt a 
katonaságot már rég be lehetett volna vonni. 
A tegnapi nap folyamán különben Elesdre ér­
kezett Farkasházi ügyvédje és a petíció kérel­
mét aláíratta 24 választóval. Összesen 831 vá­
lasztónak a vallomása van csatolva a petíció­
hoz. Ezek között nagy számot tesznek ki azok, 
akik mások helyett is leszavaztak.

* Tanulmányút a Szentföldre. A 
váradi papnöveldének biblikus tanára dr Pa- 
laky Arnold, a keleti nyelveknek kiváló isme­
rője érdekes és szép tanulmányútra indult. 
Tanulmányainak központja a Szentföld lesz, 
hol négy hetet fog tölteni a jeruzsálemi bib­
likus iskolában, melyet a franciák tartanak 
fent. Előzőleg két hétig fog időzni Egyptom- 
ban, visszajövet pedig Kons^tantinápolyb’n. E 
szép tanulmányútra dr Belopotoczky Kálmán v. 
h. t. t. tábori püspök, váradi kanonok, az ál­
tala a váradi papság felsőbb tanulmányaira 
tett alapítványának kamataiból 1000 koronát 
engedélyezett a fiatal tudósnak. Bírjuk Pataky 
ígéretét, hogy érdekes útjáról értesítést fog 
küldeni lapunknak.

* A rendörgyükos apaohe a vér­
padon. Párisból jelenti egy távirat, hogy 
Liaboeuf-ot, a renuörgyilkos apacheot tegnap 
hajnalban kivégezték. A kivégzésnek már teg­
nap meg kellett volna történni s ebből a cél­
ból ki is rendeltek három dragonyosezredet s 
a rendőrséget is összpontosították, de a kivég­
zés tegnapról elmaradt, mert Falliéres elnök 
tegnapelőtt még nem irta alá sem a halálos

j ítéletet, sem pedig a kegyelmi kérvényt. Ez az 
I elhalasztás több befolyásos ember közbelépé- 
i sére történt. Ezek között volt Anatole France 

is, a hires iró, Liabouf a kegyelmet még sem 
kapta meg s mint egy párisi távirat jelenti, a 
félelmes apache ot tegnap reggel mégis ki­
végezték. Liaboeuf cipész, a gillotin előtt álva 
ismételten kijelentette, hogy ő soha kitartott 
nem volt. Mielőtt a törvényszéki szemé yzet az 
elitéltet felkötötte, a vesztőhely körül tö-nörülő 
közönség különbözőképpen demonstrált. A ki­
vezényelt rendőröket leköpték és három revolver- 
lövést intéztek ellenük. A rendőrség kivont 
karddal kergette szét a tömeget. Egy rendőr- 
íelügye'őt nyakán sebesitett meg egy golyó.

* Családi idyl. Németi Juliánná kispece- 
utcai latros feljelentést tett a rendőrségen a 
vele vadházasságban élő Halász István ellen, 
mert ez tegnap este ittas állapotban neki ment 
és folytogatm kezdte. A rendőrség Hilász Ist­
vánt lezáratta s ellene az eljárást folyamaiba 
tette.

* Működnek a lótolvajok. Gróf Zse- 
lénszky ötvenesi uradalmából ismeretlen tette­
sek junius hó 30 án az istállóból elloptak 2 db 
lovat, egy igásszekeret és két lóra való szer­
számot 2320 korona értékben. Mindkét ló 8 
év körüli volt, homlokukon csillaggal. A tette­
sek ketten voltak. Személyleirásukról csak 
annyit tudnak, hogy hosszúkás a cuk, kopott 
barna ruhájuk volt. Rendőrség a nyomozást 
folyamatba tette.

* Két uj posta. Biharvármegye Bojt 
községében Bojt elnevezéssel julius hó 1 én 
postai ügynökség lépett életbe. — Biharvár- 
megye Biharjüred fürdőtelepén Biharlüred el­
nevezéssel julius hó 1 én augusztus 31-ig ter­
jedő tartammal p istahivatal lépett életbe. A 
postahivatal a postatakarékpénztár közvetítő 
hivatala gyanánt is működik.

* A trachoma Nagyváradon Dr 
Mayer László városi főorvos beterjesztette a 
múlt évben Nagyváradon előfordult trachoma 
esetekről összeállított kimutatást. E szerint 
Nagyváradon 1909. év első felében előfordult 
17, összesen volt a félévben 18 trachomás 
szembeteg, akik meggyógyultak. A betegség 
a városban szórványosan fordult elő s a tiszti 
orvosok buzgón teljesítették az iskolás gyerme­
kek, cselédek stb. szemeinek a vizsgálatát.

* Halál a robogó vonaton. Tegnap 
délelőtt az alföldi személyvonaton hirtelen pá­
nik támadt. Nagyszalonta és Cséffa között az 
egyik utas, Németh János szegedi lakos hirte­
len rosszul lett, összeseit és meghalt. Az uta­
sok között a hulla láttára nagy ijedtség és si­
koltozás keletkezett. Az elhalttal vele utazott 
felesége is, aki szintén rosszul lett. Az utasok 
már azt kezdték hinni, hogy mindketten valami 
mérgezés áldozatai. De csakhamar beérkezett a 
vonat Szalontára és a hamar előhívott orvos 
megállapította, hogy a halált szivbénulás okozta 
Az asszonynak a nagy ijedtségen kívül semmi 
egyébb baja nem lett.

* Ab elveszett Óceán hajó. Tegnapig 
még bízott benne az osztrák Lloyd, hogy 
megkerül a hatalmas Trieste, amelynek junius 
22 én kellett volna befutnia a bombayi kikö­
tőbe, de most már lemondott minden remény­
ről. Biztosra veszi a társaság, hogy a gyönyörű 
személyszállító gőzös az indiai óceánon el­
pusztult. Minden kikötőbe távirat ment, ame­
lyeket indiai járatokon levő hajók érinthetnek: 
a Trieste elveszett. — A Uoyd-társaság ügy­
nökségeit és különösen a trieszti igazgatóságot 
napok óta ostromolják kérdésekkel a hajóra 
szállott utasok hozzátartozói. A Triesten ugyanis 
a hatvanegy főnyi legénységen kívül harm nc- 
három utas volt, köztük gróf Thurn és csa­
ládja.

* Egy aggastyán halála. Hencidán 
tegnap egy 80 éves öreg ember dobta el ma­
gától az élet t. Nagy Imrének hívták az ön­
gyilkos aggastyánt, aki tettét borzalmas módon 
hajtotta végre. Kiment a falu határába és a 
csorda-kutba ugrott, mely a legmélyebb kút 
az egész faluban. A pásztorlegények úgy jöttek 
rá a dologra, hogy az öreg szalmikalapia fenn­
maradt a viz tükrén. A hullát csak hosszas 
keresgélés után tudták a kutból kihúzni. Az
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aggastyán öngyilkosságának oka ismeretlen. 
Valószínűleg nehéz anyagi helyzete vitte rá a 
végzetes tettre. Mint mondják, a szegény öreg 
utolsó napjáig csekély napszámjából tartotta 
fenn magát. Az utóbbi időben azonbin a nap­
számok meggyérü’tek, a szegény elnyúlt pa­
rasztot senki sem hívta dolgozni. Az ifjú 
legényekkel nem állta a versenyt. Most aztán 
félreállt.

x A Lloyd kávéház nyári kerthelyisé­
gében junius hó 29. és 30-án, julius 1. és 2 án 
a következő igen érdekes mozgófénykép újdon­
ságok lesznek bemutatva: 1. Téli uszóverseny.
2. Rio de Janeiro. 3. Díszszemle a vérmezőn.
4. Szamárfülek. 5. Pali mint Messinger boy. 6. 
Ezüst tallér. 7. Két vetélytárs. 8. Mária Antionette. 
Belépti dij nincs, kezdete este 9 órakor. Kitűnő 
italok-ról és ételekről gondoskodva van. A n. 
é. közönség szives pártfogását kéri Hartstein 
és Örley kávéház tulajdonosok. 39

x Olvassa el kérem! Ha érdekli, hogy 
lakásában miért érhet el takarítást villamos 
áramfogyasztással. On égethet már 16 gyertya­
fényű Wolframmégőt és ami a régiekkel szem­
ben óránként kb. 3 fillért takarít meg, tehát 
nem szükséges, aki nem akar nagy világítást, 
hogy 32-es vagy 50 gyertyafényü égőket al­
kalmazzon és ami a fő nálam, ezen Wolframm 
égő 2 K 40 fill. Stern villamos felszerelési 
vállalata Bémer-tér 2. Telefon 556. Szívesen 
szolgálok felvilágosítással. 44

* Kozmetika A kozmetika gyógyinté­
zetben (Rákóczi-ut 5.) Szigorúan orvostudo­
mányi alapon mindennemű arc es szépség­
hibák feltétlen sikerrel kezelhetők. A pattaná­
sos máj foltos, szeplős arcok ideális tisztává 
válnak, archegek eltűnnek, hajhullás megszűnik, 
eredeti színe visszaadható. A korai arcráncok 
elsimítása, úgyszintén az orr s egyéb arcrészek 
elferdítései meglepő szépen kiigazittatnak. Ol­
vasóinknak ajánljuk ezt a gyógyintézetet.

* Boraalino, Pichler és angol kalap ta­
vaszi újdonságok REICHARD ÁRUHÁ­
ZÁBA megérkeztek, hol legelegánsabb buda­
pesti és amerikai cipők kaphatók. 40

x Finom úri fehérnemű és minden ur1 
divat és kalap újdonság megérkezett

Róth M. utóda cégnél.
Bémer-tér.

Eredeti angol férfi cipők. 150

SZÍNHÁZ»
Heti műsor.

Szombat: Szép Galathea, Cabaret. Medgyas- 
sai Vilma első fellépte.

Vasárnap d. u.: Piros bugyeláris. Nép­
színmű; este: Elvált asszony. Medgyasszai Vilma 
második fellépte.

Hétfő: Szenes legény. Szenes leány. Caba­
ret. Medgyasszai Vilma utolsó fellépte.

Medgyaszay Vilma. Fedák Sári ra­
gyogó sikerű vendégfellépései után ismét kivé­
teles színházi szenzáció vár a közönségre. 
Medgyaszay Vilma, a magyar színpadnak ma 
kétségtelenül legnagyobb előadó művésznője 
lesz vendége ma estétől kezdve a Szigligeti­
színháznak. ahol először lesz alkalma gyönyör­
ködni a közönségnek pompás művészetében. 
Három este lép föl a kitűnő művésznő, mind­
annyiszor legjobb szerepeiben. A Medgyaszay 
esték legkiemelkedőbb része azonban a fel­
vonás között kabaré-műsora lesz, amelynek 
keretében frappáns kabarészámokat ad elő 
Medgyaszay Vilma azzal a sajátos művészettel, 
amely rendkívüli népszerűségét biztosította. 
‘Menj szivem be-be*, »Bölcső dal<, »Krusér« 
s valamennyi száma elsőrangú műsorának bizo­
nyára frenetikus hatást fog kiváltani a közön] 
lég soraiból.

Komái Barta fellépései Keddtől kezdv e 
hat éstén lesz a nagyváradi színház vendége 
Kornai Berta, ez a vérbeli, igazán szubrett-tem- 
peramentu-nu művésznő, aki az »Obsitos«sal 
kezdi meg fellépteinek sorát. Utolsó fellépésé­
nek külön érdekessége, hogy vasárnap első 
előadása lesz Heltai Jenő ötletes, bájos nyár' 
darabjának, »Az édes teher* nek, amelyben ki­
tűnő szerepe van a ven légmüvésznőnek,

IRODALOM.

A magyar szór ványság Irta: Bélteky 
Kálmán.

Nemzeti szempontból rendkívül fontos kér­
dést tett tanulmány tárgyává Bélteky Kálmán, 
»Szórványnak* nevezi Bélteky a szórványosan 
élő magyarságot s ezen szórványok összessége 
a szórványság. Mindazok a községek, melyek 
a magyarság íélekszáma 10 százalék vagy en­
nél kevesebb, szórvány. Ezeket veszi bonckés 
alá az egész országban.

Megyéről megyére halad Bélteky. Min­
denütt kimutatja, mennyit hódított, vagy meny­
nyit veszített a magyarság s nyomon követi, 
hol és milyen mértékben kedvező a helyzet a 
magyarság előhaladására nézve. Külön kiemeli 
azokat a községeket, melyek az utolsó évti- 
z-dskben magyar fajtöbbségüket elvesztették 
vagy magyar fajtöbbséghez jutottak.

Például idézzük könyvéből Biharmegyét. 
69 községben állapit meg magyar^ szórványt, 
fajit, vagy nyelvit, vagy kettőset. E 69 község 
közül 1 német, 2 tót, a többi oláh. Összes 
lakosságok 66,531 lélek, kikből magyar 14,162 
vagyis 212 százalék, magyarul beszél 30,163 
vagyis 453 százalék. A magyarság erősödött 
33, gyengült 11 községben; a magyarságra 
kedvező kö ségek Íélekszáma 34,134, a ked­
vezőtleneké 7176. A magyarság előnyomulását 
látja a Berettyó és a Sebes Kőrös völgyében, 
utóbbiban a fej'ődő ipar nyomán; tanúbizony­
ság, hogy a B rettyó völgyében Vedresábrány, 
a Sebe^Körös völgyében Felsőderna az utolsó 
évtizedben ma yar fajtöbbséghez jutott, az 
oláh helyébe. A Fekete-Körös vidékén a ma­
gyarság nem tud előrehaladni, inkább fenn­
maradásáért küzd.

I >y megy végig az egész országon, min­
denütt pontos statisztikai táblázatokból vezetve 
le adatai . Beszédes adatok ezek, néhol föl­
emelők, sok helyen elszomorítók s bizony el- 
bisszük a szerzőnek, mi Biharban különösen, 
ha határozottan állítja, hogy az oláhságnak 
egyharmadrésze, tehát egy millió lélek körül-, 
eloldhosodott magyar. Ezeket visszahódítani, 
apáink nyelvének ismeretére és szeretetére 
visszavezetni: nem sovinizmus, hanem egysze­
rűen elemi kötelesség. Legszomorubb a ma­
gyarság helyette az előnyomuló németséggel 
szemben Tolnában, a tótsággal szemben Nyit- 
rában és B rsban, az oláhsággal szemben Szi­
lágy-, Kolozs-, Szolnok Doboka-, Alsó-Fehér-, 
Torda Aranyos- és a két Küküllő megyében. 
Itt a magyarságot a nemzetiségek a bukás 
felé szorítják, ha idején fel nem riadunk.

Az érdekes és roppant szorgalommal meg­
irt dolgozat fölötte tanulságos olvasmány min­
denkinek. aki a nemzetiségi kérdés iránt érdek­
lődik. Csak egy nagy hibája van a könyvnek: 
a nyelvezete. A szerző felcsap a legtulzőbb 
ortholágusnak s ebbeli passziójában csodá­
sán szörnyű szavakat és nyakatekerten erede- 
tieskedő mondatfüzéseket talál ki, amelyeket 
mint rettentően törzsörös magyarokat kínál az 
olvasónak. I né néhány ízelítő: elhatalmazott, 
környelék, kéteskedünk, ellenarántozza, mivel- 
ség, hadazás. De azért jó neki a neolog sza­
bály, tényező, esély. Az imprerializmus neki 
hatalmasság s a sovinizmus hevült; holott min- 
denik mást és mást jelent, mint amit a szerző 
velük fordít. Tessék ezt is megérteni: »nem 
motozból jutott délszínre.« Ez a kü'öncködés 
megnehezíti a könyv olvasását s bizony le­
von az értékéből. így a Nyugatba szokás rossz

novellát és holnapcs verset írni, nem pedig 
komoly és értékes tanulmányt.

A könyvet igen ízlésesen — leszámítva a 
sajtóhibákat — a Szent László nyomda állította 
ki. Ára 6 korona.

Ingyenes Magyar Fürdő kalauz Für­
dők és nyaralóhelyek címen az összen magyar 
fürdőkről évente ismertető kalauzt szerkeszt 
dr Fodor Oszkár a magyar fürdők egyik leg­
alaposabb ismerője, hogy a hazai fürdők fel­
lendítésének fontos ügyét előmozdítsa azáltal, 
hogy e kiadványt egész éven át ingyen hasz­
nálhassa, aki a magyar fürdők ügye iránt ér­
deklődik. Az idei XIV évfolyam gondosan 
összeállított kötete tartalmazza az összes hasz­
nos tudnivalókat a magyar fürdők szépségéről 
és gyógyhatásúról. A fürdők és nyaraló­
helyek kiadóhivatala Budapesten. Dohány utca 
39. 20 fillérért portódij ellenében bárkinek in­
gyen küldi meg a kötetet, mely ma is egye­
düli és legjobb ingyenes ismertetője az összes 
hazai fürdőknek.

MULATSÁG.
A legényegylet háziestélye. A nagy­

váradi Katii. Legényegylet holnap, vasárnap, 
julius 3 án tartja meg szokásos házi estélyét 
saját helyiségében, mely minden tekintetben 
pompásnak Ígérkezik.’

táviratod
Harmincezer koronás bélyeglopás.

Debrecen, julius 1. A debreceni 
Máv. üzletvezetőségének egyik tisztvise­
lője harmincezer korona értékű bélyeget 
lopott le különböző nyugtákról és a bé­
lyegeket értékesítette.

A lopásról azonnal jelentést lettek 
az üzletvezetőnek, aki vizsgálatot rendelt 
el. A vizsgálat kideritelte, hogy a nyug­
tákat egy tisztviselő lopta el, aki az azo­
kon levő 30.000 korona értékű bélyege­
geket amerikai vegyszerekkel levette és 
debreceni, fővárosi és vidéki trafikokban 
értékesítette. A tisztviselőt letartóztatták, 
de nyomazás folyik egy ellenőr, egy 
könyvelő és több kezelőlisztviselő el­
len is.

közgazdaság.
Budapesti tőzsdetudósítások-

Budapest, julius 2.

A gabonatőzsde.
50 kilogramonkint.

Búza októberre — — — 9 18
Rozs oklókerre — — — 569
Zab októberre — — — 7'26
Tengeri júliusra — — 5'33

Irányzat: Lanyha.

Értéktőzsde.
Magyar hitel — — 842 50
Osztrák hitel — — — 6o9. -
4»/0-os koronajáradék — — 92'40
Államvasut — — 74p.
Jelzálogbank — — 483. —
Leszámítoló bank — -— &68'
Hazai Bank — — 301'50
Kereskedelmi részv. — — 737 50
Rimamurányi — — 690— ■
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Salgótarjáni — —
Közúti vasul — —
Városi villamos— —
Adria — — —

Irányzat: Nyugodt.

640 —
721—
379- -
510.—

Zsákjelző festék. Igen egyszerű módon 
lehet zsákok jelzésére való szép, gyorsan szá­
radó és olcsó festéket előállitari 250 gr. gyan 
tát és 200 gr. közönséges sellakot oldunk fél 
liter langyos borszeszben, zárt palackban, 12 
órán át. Ha ezt a lakszerü oldatot jól össze­
rázzuk, hozzákeverünk 200 gr. ftanklurti feke­
tét és készen van a festék, mely sem vízben, 
sem olajban Dem oldódik. A frankfurti fekete 
festék helyett, bármely más festéket is vehetünk.

NYILTTÉR.

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRADPÜSPÖKFÜRDÖ

[reggel d. e. J d. uj d. uj este, este

ind.

érk. j

7 50[ 9 50
8 0010 00.
8 16 10 lói
8 21 10 21

2 101 4 50Í
2 20 5 00
2 36j 5 16
2 41| 5 21|

* I * *
6 40 9 17
6 50 9 28
7 Üti 9 48
7 11| 9 48

PÜSPÖKFÜRDŐ NAGYVÁRAD.

Nagyvárad 
V.-Velence 
Rontó 
Püspökfürdü

Püspökfürdü ind. 8 59 10 50 3 19 5 59 7 49 10 82
Ronto > 9 04 11 04 3 24 6 04 7 54110 37
V.-Vclence 9 17 11 19 8 37 6 17 8 07 [10 50
Nagyvárad érk. 9 27 11 29 3 47 6 27 8 17|11 00

NAGYVÁRAD—FÉLIXFÜRDŐ.
I[ d. e. d. e. 1 d. e . i d. u.l este : este

Nagyvárad ind. 8 0010 00 2 20 5 00 I 6 50 9 27
V.-Velence » 8 10:10 10 2 30 5 10 i 7 02 9 87
Rontó » 8 1610 26 2 46 5 26 7 16 9 53
Félix-fürdő érk. 8 88:10 88 2 53 5 88 7 28 1000

FÉLIXFÜRDŐ NAGYVÁRAD
Félix-fürdő ind. ,8 40 10 40 3 00 5 40 7 30

* *
1013

Fontó > :8 47 10 47, 8 07 5 47 7 87 10 20
V.-Velence Í9 00 .11 0918 20 6 00 7 50 10 37
Nagyvárad érk. 9 10 11 19| 8 80 6 10 8 00 10 47

* Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.
*♦ Csak ünnep- és vasárnapokon szeptember 15-ig. 

közlekedik.

REGÉNYCSARNOK. aas
Kózsika.

Irta : White-Mellville G. J.
— Angolból. —

(Folytatás.) 58
— Szegény Fitzgerald! Ez nagyon is szi­

gorú bánásmódnak látszik. De mint szabadon 
fogják őt bocsátani, ugy-e, Leonie ? Ha kegyed 
elzárathatta, azt hiszem, ki is bocsáttathatja.

— Legyen nyugodt. Az az egész lomtár 
ie fog hordatni! Ha az ól ég, a patkányok ma­
goktól elmenekülnek. ,

XIII. FEJEZET.
Bál az operában.

Az a nő, aki fájdalmas áldozatokat tett 
egy férfi érdekében, miatta elfedelve büszke­
ségét. előítéleteit s magaviseletének előbbeni 
szabályai , rendszerint rabszolganője lesz, a két 
nem közötti csereviszony valamely rejtélyes 
elvénél fogva, mely azt rendeli hogy az adás- 
vevés az egyik vagy másik oldalon legyen, 
hogy az egyik csak elfogadjon mindent és ne 
adjon semmit. Miután a Wolverine megmenté 
Arnold gtóf életét, gaz és állnok vérontás árán, 
nem titkolta többé maga előtt, hogy jobban 
szereti őt, mint bátyját, mint pártját, mint haza- 
fiságát; jobban, mint saját jó hírnevét, boldog­
ságát s mint magát a levegőt, mely szitt. ' 1

Szükségtelen mondani, hogy Montrabas 
szabadon bánt a nő érzelmeivel, nagyon is fel 
tudván azokat használni. A nő látta el öt 
pénzzel, hogy kicsappongásait fedezhesse; azzal 
a pénzzel, melyet Leonie a forradalom elő­
mozdítására kapott a clubboktól s az Orleans 
háztól; Leonie regité Őt uj barátai előtt maga­
tartásával, bátorításával és támogatásával; sőt 
arra is ráhagyta magát vétetni, hogy egy oly 
összeesküvésben vegyen részt, melynek célja 
volt az ország legtisztább, legnemesebb és leg­
védtelenebb hölgyét rósz hírbe hozni és le- 
aijasitani, Azok a lelkiismeretlen politikusok, 
kik a francia népet legrosszabb szenvedélyei 
által vezetni kívánták, keveset törődtek azza', 
hogy minő eszközöket használtak céljaik el­
érésére. Egy fegyvert sem használtak ügyeseb­
ben, mint a rágalom mérges nyilát, melyet a 
királyné ellen irányoztak. Beszédét és hallga­
tását, tevéket ységét és tétlenségét egyaránt a 
roszakarat vádjává tették. Előrelátását gyanús 
kodására, szilárdságát zsarnokságra magyarázták. 
Ha a király valamint az ő tanácsa né kül tett, 
akkor a királyné hiábavaló tehtr volt a nem­
zetnek; hu pedig tanácsát követte, akkor vét­
kes beavatkozást fogtak rá. Nekik nem kellett 
szoknyás kormány s azt mondták, hogy a 
királynét vád alá kellene helyezni,

Mivel a királynő átlátta Necker terveinek 
gyarlóságát és nem helyeselte azt, hogy ő 
mindenben a közhangulathoz akart alkalmaz­
kodni, a nép ellenségének kiáltották ki s mi­
vel fel akarta tartani a királyi tekintélyt, hogy 
az a viharban kormányrúd gyanánt szolgáljon, 
autokratának, despotának, osztrák árolónőnek 
bélyegezték, aki megn érgezte Franciaország 
államtanácsát.

De még sokkal fájdalmasabban megsér­
tették a rósz beszédek által. A türelmetlenség, 
közönyösség, tétlenség vádját csak elviselhette 
volna a királynő, de keble vérzett, midőn az 
igaz nőre, a szerető anyára oly szavakat és 
tetteket fogott a hir, melyek szemérmetlen- 
»égre, ledérségre és még roszabbra engedtek 
következtetni. Rósz történetekre tettek célzá­
sokat, magánál az udvarnál is, gyalázatos guny- 
iratokat terjesztettek felőle a fővárosba; s az 
ilyen sugdosást és gunyiratokat a királyi vérből 
származó hercegektől eredőknek mondták, kik­
nek a becsület és lovagiasságná', sőt a kö- 
'“^iséges férfias becsüle.érzésnél fogva is el­
sőknek kellett volna a királynő védelmére 
kelniük.

Hogy az orleansi Herceg tévekény részt 
vett ezen ármánykodásban, azt kevésbé lehet 
csodálni, ha ezen renegá jeliét tekintetbe ve­
sszük: de hogy Provence és Artois grófoktól 
a vizsgálat alóli mentességet megvonta a ta­
nács az ily lázitó rágalmak folytán, éz nagyon 
is világosan mujatja, hogy mily szerencsétlen 
helyzetben lehetett a királyné, kit rokon ba­
rátai sebzének s kinek saját házában voltak 
ellenségei.

(Folyt, köv.)
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«K-tso

ló

(„Endlich rein“)
a legtökéletesebb és legmeszebb menő egészség­
ügyi és kozmetikus követelményeknek megfelelő 
mosdó pép. Dobozban,tubusban.Fogpasztának 
is használható. (Törv. védve.) A .Végre tiszta" 
(.Endlich rein") jó hatással van a bőrre, élénkíti, 
és már rövid idei használat után lággyá és gyön­
géddé teszi. Használatban olcsó, mint mosdó- 
és fürdőszappan tölillmulhataUan, azelökelő 
toalett asztalnak és a családnak is ideális hasz- 
nál-tl, l>zerw,_Tnibusban csomagolva orvosnak, 

utazónak és sportember­
nek különösen ajánlható. 
Ybové!szeUQyár: BneJier,Wlen

1. Hlmmelpíortcam 17.
Kapható drogériákban, 
gyógyszertárakban és 

Ulatwzerüzletekbcn.

Flegmán Ármin
női-divatáruháza a 
Ieffszebb ruhaszőce­
tek, blúzok és felöl- 
; tök tárháza. :

Alapittatott 1888.

Erzsébet-Sósfürdo
BUDA PE ST-KELEN FÖLD

. 1 11'-   111 -11"1!1 .. W"“«11'1.1111111 '

Telefon 40—84. Villamos közlekedés.

A modern kor igényeinek megfelelőiem beren­
dezve : gőzfűtés, villamos világítás. Pontos és 
szolid kiszolgálás. — Gyógyjavallatok - 
Általános gyengeség, idegzsábák, izom- es 
Izületi csuz, köszvény, székrekedés, aranyér, 
alhasi vérbőség, máj és epeutak megbetege­
dése, főleg női bajoknál, minők: tisztulási rend­
ellenességek, hüvely- és méhhurut, idült méh- 
lob, hugyulak megbetegedéseinél, medenczebeli 
lobok után visszamaradt izzadmányok sterili­
tásnál. Ivókúra és forró légfürdők, vibratiós 
massage, stb. T. c. vendégeinket kívánatra saját 
fogataink várják a vonatná). Állandó orvosi 
felügyelet. A gyógyhelyre vonatkozó bővebb fel- 

, vilogositással szolgál a fürdőigazgatóság.
amely egyszersmind a Budai Királyi Ke 
serüviz az elismert legjobb hashajtóviz szállí­

tását is eszközli.

€

| súlyra
j kell a szappan összehasonlításánál és
5 bevásárlásánál ügyelni. A világ egy
* szappana sem éri el a

\ S^icht
fitj szarvas
? r íj szappanét
| minden jó tulajdonságában, tiszta-
í ságiban, mosóképességében, lágyságá-
; e ban és olcsóságában. *
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SZENT LÁSZLÓ-NYOMDAK.-T.
5 könyv és hírlapkiadó vállalat P

NAGYVÁRAD, SZILÁGYI DBZSÓ-DTCZA 5. sz.
D

sas

A legmodernebb betűkkel és díszítő 
anyagokkal újonnan berendezve.

■ ■ ■
Mindennemű hivatalos, üzleti és 
egyéb nyomtatványok a legjutányo- 
sabb árak mellett, ízléses kivitelben 
= készíttetnek. ==

■ ■ ■
Latin szert, és g. kath. egyházmegyei 
nyomtatványok állandóan raktáron.

A „TISZA N'I'UI?’
politikai napilap kiadóhivatala.

■ sgs ■Km fcá

Alapittatott:
1894.

Hirdetések a legjutányosabb árak mellett 
a „Tiszántúléban közöltéinek.

Alapittatott:
1894.



Biztos. gyors, ártalmatlan 
hatásos szépitöszer egyedül 

a Lédia-féle t±Z 
1 tégely 1 horona ala hant rom 
szappan 1 drb KO fillér. Ki­
válóan alka más szeplő, máj­

folt és arcfehéritésre.
o o Egyedüli raktár a készítőnél o o 

lédig Árpád =. k"fi , v"~- 
Nagyvárad, Szt. László-tér (Városháza mellett) 

216
ra£!

Egy érettségizett i/ju javitó- 
s pótvizsgákra előkészít. Péter- 
utcti la szám

Uj üzlet! Uj üzlet
Villamos és légszesz felszerelési vállalat

3 iá
1

SK»®W SSBB
< 9

po&esEAT
xx™ és azok petéit X'-m

egyedül a szabadalmazott Mat­
te nie gázfejlesztő mód z' r alap­
ján lehet t-ljesen és alaposan ki-

5*^ 
3 

.......

irtani, melyért 1 évi felelősséget
s 
ü

o vállalok, mepl ivásra azonnal 
*o bárhol személyesen megjelenek. h

ha DÁVID 8ERNÁT szobafestő, Szt. János-
fen utca 28. sz Te’efon szám 924.

Sas passage. Telefon 946
kmimir.

Raktáron tart villamos és légszesz 
fölszerelési alkatrészeket. Olcsó fény 
társulat kizárólagos képviselője. Elvál­
lalok karban tartásokat légszesz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetésekkel díjmentesen szolgá­
lok. Telefon hívásokra személyesen 
megjelenek.

Kiváló tisztelettel

Van szerencsém a n. é. közönség 
b. tudomására hozni, hogy a NEMZETI 
SZÁLLODA árnyas kerlhelyiségét

egy elsőrendű cigányzenekar közrernü- 
désével. Minden este változatos müsoru 
mozgófénykép előadás. Egyben felhívom a 
t. közönség figyelmét tisztán kezelt 
saját termésű boraimra és kitűnő magyar 
konyhámra.

Társas ebédek és vacsorák 
a legfigyelmesebb kiszolgálás 
mellett polgári árakban. Abo- 
nensek étlap szerint előnyösen 
megállapított árban lesznek kiszolgálva.

A n. é- közönség szives pártfogását kéri 
kiváló tisztelettel

KECSKEMÉT1IY ISTVÁN, 
vendéglős, a Nemzeti szálloda, étterem és kávéház 
tó bérlője.

irdetések

melynek érettségi bizonyítványa egyévi Önkéntes katonai szolgálatra jogosít s 
amelynek eddig végzett «.8 növendéke elsőrendű kereskedői, gyári, bankári és pénz­
intézeti cégeknél, postai, távirdai, vasúti, pénzügyi, törvényhatósági és egyéb közhivatalokban nyer­
tek alkalmazást. 1910. szeptember 1-én nyitja meg 23-ik évfolyamát.

Az intézetet 1909—1910-iki tanévben 253 tanuló látogatta, köztük 150 vidéki, kiknek 
jo csaladoknál való elhelyezése ügyében dr. Kovács S. János ur a legnagyobb kész­
seggel jár a szülők kezére. «

Az —19Il'iki iskolai évre a szabályszerű beiratások j. é. julius hó első 
ót napján történnék, él beír áfásoknak szeptemberre való halasztása a szülőkre és 
tanulókra nézve azon veszéllyel jár, hogy tömeges jelentkezések folytán egyik másik 
osztálynak netán szükségessé válandó párhuzamosítása, részint berendezett tanterem, 
részint elégséges tanerők hiányában szeptemberben már keresztülvihető nem lévén, az 
akkor jelentkezők felvehetők nem lesznek; mig a párhuzamosítás szeptemberre eszközöl­
hető akkor, ha annak szüksége már julius első napjaiban mutatkoznak. Szeptemberben 
csak kivételesen vétetnek fel tanulók, vagyis ha a szabályszerű létszám be nem telt.

Minden egyéb tudnivalóról »Tájékoztató«-nk ad bő felvilágosítást, amelyet levelezőlapon 
nyihánitott kívánatra az iskolaigazgató (lakik az iskola-épületben, Deák Ferenc-utca 3.), azonnal 

megküld. '
Nagy-Várad, 1910. évi junius hóban.

Reismaan Mór, 
a fenntartó-testület elnöke.

felvétetnek a kiadóhivatalban.
295

Dr. Hovényi Géza, 
iskolabizottsági elnök.

í-í

Tarsoly és Risztó kiil8"leSXkn 72kereskeclése I wTasr ____________ NAGYVARAD, Rákóczi-ut. —________ I
Kézi hajtású „Jégkészitő-gép“ állandó működésben. Megtekinthető I 

® az üzletben. 999

Jégszekrények legújabb szer
B B B kezettel. i

FAGYLALT GÉPEK.
Kerti vasbntorok.
GUMMI CSÖVEK.

IX.

| Jolm-féle mosó- mángorló- és
| ü facsaró-gépel
| Árjegyzék kívánatra ingyen
I ii 1? és bérmentve. $$
■- fl»«-,

Szent László-nvcmda részvényt


